

ЛЮБОВЬ КАК ОСНОВА ПРАВА И СПРАВЕДЛИВОСТИ В УЧЕНИИ ИИСУСА ХРИСТА

LOVE AS THE BASIS OF LAW AND JUSTICE IN THE TEACHING OF JESUS CHRIST

E. Vasilyeva

Summary: Love has always been regarded as a deep feeling, a pronounced disinterested attitude of a person to other people. It is not surprising that in his teaching, Jesus Christ paid special attention to love and the power contained in this emotion. Proceeding from this, Jesus formulated his teaching largely on the command of Christians to love their neighbor, regardless of his nationality and social status. Subsequently, this was reflected in the legal system, which was built in the form of commands to believers. It should be particularly noted that the manifestation of love for other people in this aspect acted as a principle of fair relationships between people, when a person is initially perceived from a positive point of view without negative prejudices based on indicators such as his social status.

The purpose of this study is to identify the special role of love in the teaching of Jesus Christ as an important factor under the influence of which the concepts of law and justice were formed. To achieve this goal, the author examines how Jesus regarded the right and what he called Christians to.

Keywords: justice, law, Christianity, Jesus Christ, love.

Васильева Евгения Николаевна

доктор искусствоведения, кандидат юридических наук,
почетный член Российской академии художеств, юрист
коллегии адвокатов «Гриднев, Харитонов и Партнеры»,
(г. Москва)
catarsis394@gmail.com

Аннотация: В своем учении Иисус Христос обратил особое внимание на любовь и сформулировал свое учение основываясь на провозглашенной им заповеди «Возлюби ближнего своего». Проявление любви к другим людям в данном аспекте выступало как принцип справедливых взаимоотношений между людьми, независимо от социального статуса и этнического происхождения человека.

Искупительная жертва Иисуса Христа ознаменовала новую эпоху, в которой любовь к ближнему и праведность должны были стать основополагающими ориентирами в человеческой жизни. Заповеди Христа были тем цивилизационным стержнем, который позволил состояться современному христианскому обществу в том виде, в котором оно существует в настоящее время. Целью данного исследования является выявление особой роли любви в учении Иисуса Христа как фактора, под воздействием которого были сформированы базовые понятия о праве и справедливости.

Ключевые слова: справедливость, право, христианство, Иисус Христос, любовь.

Иисус процитировал Исаию 61:1–2, чтобы объяснить, что спасение и искупление наконец-то пришло к израильтянам, пережившим изгнание в Вавилоне. В контексте Исаии мессианские фигуры изображаются как военные цари, сражающиеся за восстановление Израиля. Но в конце чтения этого отрывка Иисус свернул свиток, сел и провозгласил: «Ныне исполнилось писание сие, слышанное вами» (Лк. 4:21).

Этими словами Иисус провозгласил кульминацию пророческой надежды и обещания царя Давида восстановить Израиль и править народом, по справедливости, и праведности. Главная весть Иисуса заключалась в том, что в Иисусе Бог явил Свое Царство и начал править на земле. Служение, смерть и воскресение Иисуса ознаменовали Его как Личность, через Которую Царство Божье будет реализовано. Служение Иисуса среди людей было первым шагом в физическом подтверждении того, что новое Царство уже существует и скоро станет таковым (следующий шаг начнется с воскресением). Другими словами, когда Иисус исцелял

больных, прозревал слепых, очищал прокаженных и воскрешал мертвых, Он предвозвещал Царство Божье, которое является одновременно и настоящей реальностью, и грядущим обетованием. В последней главе (когда Иисус вернется) будет новое небо и новая земля, которыми будет править последний царь Давидов, Сам Иисус (Откр. 21:3). В свершившемся царстве все творение будет «освобождено от рабства тлению» (Рим. 8:21), и «не будет уже ни смерти, ни скорби, ни вопля, ни боли» (Откр. 21:4). Завершившееся Царство Божье – это окончательное исполнение самых сокровенных пророческих чаяний Израиля, прекрасное, процветающее и мирное государство, управляемое справедливым и праведным царем (Ис. 11:7–9).

Большая часть учения Иисуса касалась иудейского закона. Джон П. Мейер утверждает, что Иисус «долго и упорно размышлял о Законе Моисея и пришел к некоторым поразительным, а порой и беспрецедентным заявлениям по этому поводу»¹.

Но Иисус был не просто рассудительным раввином,

1 Meier J. Law and Love, vol. 4 of A Marginal Jew: Rethinking the Historical Jesus.

толковавшим закон². В некоторых случаях Он смело противопоставлял свое учение как Закону Моисееву, так и его толкованию в то время (см., например, Мф. 5:22, 28, 32, 34, 39, 44, касательно убийств, разводов, клятв, справедливого воздаяния и отношения к врагам). Иисус не просто комментировал Закон и делал из него выводы, но провозглашал его истинный смысл.

Евреи во времена Иисуса надеялись на приход военного мессии или политического деятеля, который освободит их от римского владычества. Иисус отказался играть такую роль.

Справедливость была ключевой темой учения Иисуса. Если не произойдет всеобщего перелома, закон и требуемое им исполнение являются необходимыми средствами для достижения справедливости. Разработка и исполнение справедливых законов – важный способ, с помощью которого христиане могут продемонстрировать свою любовь к ближнему.

Иисус повелел своим последователям любить. Они должны были любить ближних и врагов. Иисус поставил любовь во главу закона. Любовь к Богу и ближнему – первая и вторая величайшие заповеди (Мк. 12, 28–34). Действительно, они являются основой, на которой держится закон (Мф 22:35–40). «Итак, во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними, ибо в этом закон и пророки» (Мф 7:12).

Как говорит Кальвин, цель гражданского закона от Моисея заключалась в том, чтобы «сохранить ту самую любовь, которая предписывается вечным законом Бога». «Каждая нация может свободно издавать такие законы, какие она считает выгодными для себя. И все же они должны соответствовать вечному правилу любви»³.

Как уже отмечалось, главной заботой Иисуса было сердце. Одним из первых плодов преображенного Иисусом сердца должна быть искренняя забота о бедных.

Многие из самых больших несправедливостей, от которых страдают бедные слои населения в развивающихся странах, обусловлены не содержанием их законов. Их законы запрещают рабство, вымогательство, захват земель, торговлю людьми, детский труд и проституцию, но никто не следит за соблюдением этих законов⁴.

В основе закона должна лежать христианская ценность – любовь. Если наша цель – христианская любовь, следует разработать юридические практики и институты с целью нравственного и духовного улучшения в интере-

сах пострадавших граждан.

Законы формируют хорошие и плохие привычки, которые становятся добродетелями и пороками – хорошими и плохими моральными привычками.

Закон Моисея требовал от евреев любить своих соседей. Он предписывал земледельцам разрешать беднякам собирать урожай на окраинах своих полей (Лев. 23:22), потому что это научит их любить и быть щедрыми к бедным. Требуя прощать и делиться друг с другом, они, вероятно, научат своих граждан любить ближних.

Однако возможности воздействия закона на личность существенно ограничены. Нравственность – это, прежде всего, внутреннее дело, выбор правильных поступков по правильным причинам. Тем не менее, закон может успокоить людей, ограничить контроль над их страстями и дать им возможность ценить добро⁵.

Иисус критиковал «добрых людей», таких как фарисеи и законники, и принимал в друзья отверженных, таких как грешники, блудницы и сборщики налогов, не делая между ними различий. Для праведников наградой было то, чем они наслаждались, – «они получили награду свою» (Мф. 6:5, 16); Иисус подружился с раскаявшимися сборщиками налогов и блудницами и простил их. Иисус не только любил и прощал «плохих людей», он учил, что его последователи должны поступать так же; они должны любить своих врагов и прощать тех, кто их обидел (Мф 5:38–48; 18:21–22).

Как отмечает Джеффри Мерфи, христианская любовь – это «не запрещение наказания как такового, это запрет наказания из ненависти или других мстительных страстей». Иисус призывает к справедливости и любви. Оба понятия имеют отношение к закону, но многие комментаторы находят между ними противоречие. Согласно одному из определений, справедливость дает людям то, что они заслуживают, в то время как любовь приносит им лучшее, независимо от того, заслуживают они этого или нет. При этом Иисус учил, что в личных отношениях любовь важнее справедливости.

Должны ли люди отстаивать свои права, если они столкнулись с несправедливостью? В Нагорной проповеди Иисус обращается к людям, столкнувшимся с судебным разбирательством, и акцентирует внимание на сердце (Мф. 5:25–26).

Мы должны быть благожелательны или доброжелательны (εὐποῖον) по отношению к нашим противникам.

2 Loader W. Jesus' Attitude Towards the Law: A Study of the Gospels. Grand Rapids, 1997.

3 Calvin J. Institutes of the Christian Religion. New York, 2001. P. 490.

4 Haugen G. And Boutros V. And Justice for All: Enforcing Human Rights for the World's Poor. Foreign Affairs. № 89. 2010. Pp. 51–62.

5 George R. Making Men Moral: Civil Liberties and Public Morality. New York, 1995, p. 25.

Если мы не можем разрешить споры, то ограничиваем себя и своих противников теми решениями, которые может предложить закон и человеческая система. Иисус не говорит о том, что мы должны просто принимать требования наших оппонентов. Напротив, мы должны помнить о том, что отвечает интересам другого человека, и стремиться к его благополучию. Для этого может потребоваться, чтобы мы не уступали их требованиям⁶.

В Царстве Божьем извинения, прощение и примирение являются предпочтительными способами исправления ошибок. Призыв Иисуса к справедливости и любви к врагам приводит к проблемам как на общественном (коллективном), так и на индивидуальном уровне. Хотя некоторые ученые, в том числе богослов Корнел Уэст, утверждают, что отчаяние и гнев являются ключевыми элементами в борьбе за справедливость, Иисус призывает не поддаваться пламени гнева (Мф 5:22). Гнев дорого обходится обеим сторонам конфликта, а также обществу. Те, кто поощряет гнев, сеют ветер и пожинают бури и ураганы. Действительно, мы сейчас пожинаем это среди тех, кто отравлен гневом и обидой. Призыв Иисуса – исправлять обиды с неизменной любовью⁷.

Иисус учит, что любовь – это основа закона. Любовь

– это критерий, по которому следует судить о законе. Более того, Царство Иисуса – это, прежде всего, изменение сердца, а не применение правил. Это изменение сердца и сопутствующие ему христианские добродетели должны влиять на всю жизнь. Должны ли христиане, занимающие административные должности, иметь один ум дома и в церкви и другой – в офисе и в суде? Это не значит, что легко судить о том, какое значение имеет учение Иисуса для закона. Мы видим в этом вызов, который Иисус бросил своим последователям, занимавшимся вопросами закона.

С одной стороны, справедливость не просто совместима с любовью, но является способом проявления любви к тем, кто несет ответственность за группу. Как сказал Уильям Темпл, справедливость – это «основная форма любви в социальной организации»⁸.

История Иисуса и женщины, виновной в прелюбодеянии подтверждает, христианскую формулировку: «справедливость всегда милосердна»⁹. Расширение свободы, совместимое со справедливостью, должно быть главной целью права. Разумные законы укрепляют характер и позволяют гражданам действовать более свободно в рамках преобладания милосердия над законом.

ЛИТЕРАТУРА

1. Calvin, J. *Institutes of the Christian Religion* / J. Calvin. – New York, 2001. – 1734 p.
2. George, R. *Making Men Moral: Civil Liberties and Public Morality* / R. George. – New York: Oxford University Press, 1995.
3. Haugen G. and Boutros V. *And Justice for All: Enforcing Human Rights for the World's Poor* / G. Haugen, V. Boutros // *Foreign Affairs*. – № 89. – 2010. – Pp. 51–62.
4. Loader, W. *Jesus' Attitude Towards the Law: A Study of the Gospels* / W. Loader. – Grand Rapids, 1997. – 58 p.
5. Meier, J. *Law and Love*, vol. 4 of *A Marginal Jew: Rethinking the Historical Jesus*. – 752 p.
6. Murphy J. *Christian Love and Criminal Punishment*. In: Cochran, Jr RF, Calo ZR, eds. *Agape, Justice, and Law: How Might Christian Love Shape Law*. *Law and Christianity*. – New York: Cambridge University Press, 2017. – Pp. 151–165.
7. O'Donovan O. *The Desire of the Nations: Rediscovering the Roots of Political Theology*. – New York: Cambridge University Press, 1996. – 304 pp.
8. Volf M. *Exclusion and Embrace: A Theological Exploration of Identity, Otherness, and Reconciliation* / M. Volf. – Nashville: Abingdon Press, 1996. – Pp. 35–54.
9. Willard D. *Divine Conspiracy* / D. Willard. – San Francisco: Harper, 1998. – 428 p.

© Васильева Евгения Николаевна (catarsis394@gmail.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

6 Volf M. *Exclusion and Embrace: A Theological Exploration of Identity, Otherness, and Reconciliation*. Nashville, 1996. P. 124.

7 Willard D. *Divine Conspiracy*. San Francisco, 1998. Pp. 147-151.

8 Murphy J. *Christian Love and Criminal Punishment*. 2017. P. 219.

9 O'Donovan O. *The Desire of the Nations: Rediscovering the Roots of Political Theology*. New York, 1996. P. 200.